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Chestiunea agrară în România. 
In România este la ordinea zilei ameliorarea si

tuaţiei economice şi morale a populaţiunii dela sate, 
căreia prin Legea rurală română, din 1864 i-s'a fost 
creat în decursul timpului o situaţie insuportabilă. 

Prin legea numită li-s'a fost dat ţăranilor prea puţin 
pământ de hrană, iar păşune şi pădure mai de loc. Astfel 
ei sunt avizaţi din prima zi a emancipării lor la muncă 
în parte şi cu dijmă. 

Mai târziu sporeşte sistemul arândăşiei pe 
marea proprietate şi arândaşii prin cultura rapace de 
despoiarea pământului ofereau marilor proprietari ve
nite mai mari decât erau beneficiile ce ei puteau 
scoate cu munca şi capitalul propiu. Ţăranul este silit 
să facă învoielile cele mai oneroase, îndeosebi pentru 
păşunea vitelor. Prin tocmelile agricole ţăranul este 
exploatat la extrem, şi culmea răului s'a văzut in pri
măvara trecută, ajungând ţara în grea cumpănă. 

Încă în pr imăvară li-s'a fost pus in vedere ţăra
nilor de insuş Regele un număr mai mare de reforme 
economice, şi pentru studiarea chestiunii s'a fost ales 
o comisiune par lamentară care sa examineze proiec
tele guvernului referitor la chestiunea agrară . 

Aceasta comisiune este întrunită de 2 săptămâni 
şi-şi urmează cu zor lucrările saie. 

S'au luat toate măsurile necesare pentruca dis
cuţia să se poată face in deplină cunoştinţă de cauză. 
S'au adunat şi se publică în acest scop toate legile 
şi discuţiumle privitoare la chestia agrară deJa 1864 
pană azi. Afară de aceste s'au adunat sute de con
t racte agricole şi se vor publică tablouri cuprinzând 
toate datele principale din ele. 

Comisiunea va trebui să termine discuţiunile pană 
la 15/28 Noemvrie, iar legile agrare să fie votate până 
la 1 Ianuarie, pentruca astfel să poată fi puse în apli
caţie înainte de 1 Aprilie 1908. 

Proiectele de legi. cele mai principale, depuse de 
guvern în studiul comisiunei sunt aces t ea : 

Legea asupra invoielilor agricole; 
Legea pentru înfiinţarea casei ru ra l e ; 

Legea pentru înfiinţarea monopolului cărcmnielor 
la sate ; 

Legea pentru organizarea judecătoriilor de ocoale 
şi înfiinţarea judecători lor rurali ambulan ţ i ; 

Legea pentru organizarea şi înfiinţarea obştilor 
la ţărani ; 

Legea contra trusturilor a rândăşeş t i ; 
Legea relativă la măsurile pentru inleznirea arân-

dării moşiilor obştilor ţărăneşt i şi pentru modificarea 
unor articole din legea asupra băncilor p o p u l a r e ; 

Legea pentru despăgubirea ce urmează a se acordă 
proprietarilor devastaţi in timpul răscoalelor. 

Aceste re iorme corăspund trebuinţelor actuale şi 
au de scop a restabili in ţară pacea. 

# 

Comisiunea a luat la cercetare mai întâi proiectul 
asupra învoielilor agricole, care este cel mai de căpe
tenie pentruca se ocupă de regularea raporturilor dintre 
ţărani şi proprietari, adecă de interesele cele mai mari 
ale acestor două clase sociale. 

In timp de o săp tămână comisiunea s'a ocupat 
de proiectul asupra învoielilor agricole, care cuprinde 
următoarele capitole: 

1. Învoielile agricole. 
2. Arândarea de p ă m ă n t u r . 
3. Izlazul comunal şi paşunatul . 
4. Muncile agricole. 
5. Dispoziţii generale 
6. Procedura. 

Sfârşindu-se discuţia pe articole a lege; învoie
lilor agricole, Dumineca trecută s'a luat in dezbatere 
proiectul pentru înfiinţarea monopolului cârciumelor la 
sate. Economia acestui proiect de lege este ca pe 
viitor cârciumele să se exploateze de comune, iar ve
nitul lor să servească pentru îmbunătăţ irea şcoalelor, 
bisericilor şi drumurilor. 

Pr in acest proiect, dreptul de a vinde beuturile 
spirtuoase cu amănuntul şi de a ţinea cârciumi in co
munele rurale, este iezervnt excluziv autorităţii co
munale . 

Comitetul cârciumelor alege pe cârciumar. Acesta 
va fi p 'âti t cu leafa fixă. 
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Este absolut interzis a da consumatori lor beuturi 
pe datorie sau pe mărfuri. Cârciumarii nu vor putea 
face împrumuturi de bani, cu sau chiar fără dobândă. 

Cârciumele vor fi deschise în zilele de lucru, dela 
o oară fixată de comitet, şi se închid sara la oarele 
8. Dumineca şi sărbătorile ele vor fi închise pană 
la oarele 1 1 a . m. j 

Sunt interzise jocurile de cărţi sau alte jocuri ; 
de n o r o c ; se permite popicele şi biliardul. I 

Nu se va putea vinde vreo beutură copiilor mai 
mici de 16 ani, şi nici oamenilor beţi. 

Se prevăd pedepse severe pentru orice con-
travenire. 

Oricine, beut fiind, se va gâlcevi, se va deda ia 
neorânduieli , sau va cădea în drum, se va pedepsi cu i 
o amendă dela 2—20 lei ; în caz de recidivă în cursul 
aceluiaş an se va adăugă la amendă 48 oare închi
soare, la a treia, 3 zile de închisoare. După această 
a treia recidivă se va înscrie numele condamnatului | 
pe o listă a beţivilor cărora nu li-se va putea vinde 
de nici o cârciumă vreo beutură spirtuoasă. 

Contravenirile câreiumarilor se condamnă la 
amendă. A treia condamnare intr 'un an atrage închi
derea localului. 

Cârciumele de acum vor trebui să lichideze pană 
la 1 Aprilie 1908 când vor începe să funcţioneze cârciu
mele cele nouă. 

In şedinţa de Marţi după ameazi în 12 1. c. Co
misia par lamentară a luat în discuţie legea pentru ju
decătorii ambulanţi. 

Pentruca procesele mărunte să nu se mai trăgă-
neze şi pentruca ele să coste cât mai puţin se are 
în vedere înmulţirea numărului judecătoriilor de ocoale 
cât şi competenţa lor. 

Proiectul prevede ca judecătorul să meargă cel 
puţin de douăori pe lună în fiecare comună şi să facă 
dreptate cât mai îngrabă. In acelaş timp se dă ju
decătorilor atribuţia de a supraveghiâ executarea con
tractelor agricole, a face acte de notariat şi a face 
oficiu de poliţie judiciară. 

Primul proiect intenţionează îmbunătăţ i rea situa
ţiei materiale a ţăranului prin următoarele modificări: 
a) simplificând in genere învoielile agricole şi împie
decând învoielile asupri toare pentru ţ ă r a n i ; b) supu
nând a rândăn le de pământ şi muncile unui maximum 
şi minimum pentru a stârpi abuzurile ce se făceau; 
c) asigurând fiecărei comune un izlaz comunal (loc de 
păşune) pentruca locuitorii să poată ţ inea vitele t re
buincioase ; d) înlăturând abuzurile ce se făceau cu 
măsură toarea falzâ, nedijmuirea şi nerăfuiala la t imp, 
cum şi pentru a introduce îmbunătăţir i în felul de cul
tură al ţărani lor ; e) luând măsurile trebuincioase ca 
ţăranul să poată obţinea dreptate , iar proprietarul să 
nu fie ameninţat in interesele lui. 

Al doilea proiect a re de scop îndeosebi îmbună
tăţ irea situaţiei morale a ţăranilor. 

Al treilea proiect are de scop amel iorarea justi
ţiei la sate. 

Se speră că în chipul acesta soartea mult încer
catului ţăran din România se va schimba înspre bine. 

Etalonul. 
Evenimentul cel mai senzaţional al zilelor t re 

cute dela ultima apariţie a revistei noastre încoace 
este urcarea etalonului Băncii Angliei la 7%, întâmplată 
la 7 crt. şi pe care am semnalat-o şi noi ca foarte 
probabilă în primarticolul nostru ultim. De 34 de ani , 
dela marea criză din 1873, când etalonul s'a fost ri
dicat succesiv pană la 9%) Banca Angliei nu a mai 
avut un etalon oficial a tât de urcat , ceeace denotă 
deajuns gravitatea situaţiei pieţelor financiare, provo
cată de cererile nesăţioase de aur ale Americei. 

: Măsurile excepţionale luate de Banca Angliei, 
fără nici o privire la consecuenţele defavorabile ce 
ele vor avea şi pentru industria şi comerciul indigen, 

i deşi n ' au venit cu totul pe neaş tepta te , totuş au produs 
în lumea financiară mare senzaţ iune, mai ales în u rma 
svonului că întrucât nici etalonul de 7 % nu ar avea 
efectul aşteptat , de a mai micşoră exportul aurului , 
Banca Angliei ar fi decisă a continuă cu urcarea e ta
lonului la 8 % — 9 % şi chiar pană la 1 0 % . 

Ele au fost totodată un signal şi pentru celelalte 
bănci de emisiune europene de a luă măsuri de apă
rare contra asaltului inimicului comun american. Rând 
pe rând băncile de emisiune, atât cele mari, cât şi 
cele mici, şi-au urcat in ultimele zile etalonul oficial, 
care de prezent este la 

Banca imperială ge rmană . . 7Vg%> 

Banca Francie i 4°/o 
Banca Austro Ungară . . . 6% 
Banca imperială r u s e a s c ă . . 9 % 
Banca Naţională a României 8 % 
Băncile de emisiune italiene . 5 1 / a % 
Banca Svediei 6 ' / a ° / 0 

Banca naţională daneză . . 7 y 2 % 
Banca Norvegiei 6 % 

şi Banca naţională a Elveţiei . 5Va°/o 
Este încă o întrebare a viitorului dacă măsurile 

luate de aproape toate băncile de emisiune europene 
sunt suficiente pentru a pune capăt concurenţei inter
naţionale pe terenul urcărilor de etalon sau nu, la tot 
cazul viitorul pieţei internaţionale de bani a târnă în 
mare măsură deopar te de ţinuta Băncii Franciei faţă 
de sora ei din Anglia, în ce priveşte adecă acordarea 
ajutoarelor, de care aceas ta are lipsă în s t râmtoarea 
sa, iar de altă par te şi de desvoltarea lucrurilor şi 
amel iorarea situaţiei financiare-economice dincolo de 
ocean, de unde a pornit criza. 

După ştirile mai recente efectele urcării etalonului 
pe toată linia par a se a ră tă deja şi sunt oarecari 
p resemne de ameliorare, căci mari cuantităţi de aur 
din Londra menite pentru t ransport la America au fost 



cont ramanda te in ultimele zile, probabil în u rma inter
venţiei cercurilor oficiale din America, caii din a lor 
par te încă se nizuiesc a veni după posibilitate în aju
torul pieţei de bani şi a restabili astfel încrederea pu
blicului atât de mult zdruncinată. 

Indatâ-ce succede aceasta sutele de milioane re
t rase de publicul a larmat delà bănci se vor redă iarăş 
circulaţiunii şi încetul cu încetul se vor reîntoarce 
atât în America, cât şi Ia noi în Europa stări mai 
suportabile şi mai normale, decât cele de acum. 

Reforma impozitelor. 
(Continuare). 

Proiectul de lege privitor la impozitul de venit. 
Obligamentul de a piatì impozit. 

Acest proiect de lege constă din 10 capitole, 
dintre cari primul t ractează despre obligamentul de a 
piatì impozit. Impozitului de venit îi sunt supuse cu 
anumite restricţiuni toate veniturile contribuabililor 
obligaţi a piatì acest soiu de impozit, fără conziderare 
dacă veniturile acelea sunt supuse sau scutite de im
pozit. Prin urmare au să plătească acest impozi t : ce
tăţenii ungari după toate veniturile lor, dacă locuiesc 
pe teritorul ţărilor coroanei ungure sau au aici domi
ciliu regulat; cetăţenii ungari domiciliaţi in s trăinătate 
după veniturile lor din Ungaria; supuşii străini dacă 
stau în Ungaria cel puţin un an neîntrerupt sau pe
trec aici numai cu scop de câştig, după toate venitu
rile lor ; toţi ceialalţi supuşi străini, după toate acele 
venituri ale lor din Ungaria, de cari beneficiază din 
cassele statului, ca salare sau penziuni, după imobile, 
pretenziuni intabulate sau alte averi şi d rep tur i ; mai 
depar te societăţile pe acţii, întreprinderile de asigurare, 
însoţirile, societăţile miniere după toate veniturile lor ; 
municipiile, comunele, confesiunile, ordurile, fondurile 
şi fundaţiunile, după veniturile lor din realităţi, ev. în
treprinderi de câştig şi alte capitaluri, cari iu senzul 
legii impozitelor asupra capitalului şi rentei nu sunt 
scutite de impozit, etc. 

Scutirea de impozit. 
Scutiţi resp. scutite de impozitul de venit sun t : 

regele si regina, statul ; ambasadori i , geranţii şi con-
zulii statelor străine, dacă nu sunt supuşi ungari şi 
impiegaţii ambasadori lor şi conzulilor, dacă sunt su
puşi s t răini ; massele concursuale şi persoanele fizice, a 
căror venit total nu trece peste K 600. 

Scutite sunt mai depar te de impozitul de veni t : 
apanagiile membrilor familiei domnitoare, veniturile 
ce s tau in legătură cu ordinul Maria Terezia şi Me
dalia pentru bravura, ajutoarele oferite de cassele 
muncitorilor aglicoli, ajutoarele plătite pe baza art. de 
lege XIX: 1907 pentru caz de morb şi accidente, ve
nitul obligaţiunilor regale ale municipiilor şi comu
nelor etc. etc. 

Fixarea venitului supus la impozit. 
Ca venit supus la impozit se priveşte, fără con

ziderare la provenienţa lui orice fei de venit, ce de 
fapt incurge sau îi compete contribuabilului, între cari 
şi chiria locuinţei ocupate în casa proprie gratuit. 
Ceeace rămâne din venitul brut după detragerile nor
mate în aceasta lege (§§. 12—14) formează venitul 
cura t supus la impozit. 

Impozitul de venit al firmelor împrotocolate obli
gate la publicitate se fixează to tdeauna pe baza bilan
ţului, ce serveşte la fixarea impozitului de câştig al 
întreprinderii . 

Mărimea impozitului. 
Suma impozitului de venit este fixată după ur

mătoarea progres iune : 
La un venit 

mai mare decât K 600 pană la K 700 impozitul este K 5 
n ri TI TÎ 

700 
800 
yoo 

800 
900 

;. 1000 n ii 
II >! 

Impozitul creşte la fiecare K 100 cu K 1 pană 
la K 1400 dela aceasta sumă în sus impozitul creşte 
cu câte K 2. 

La un venit 
mai mare decât K 1600—1800 impozitul este K 19 

„ 1800-2000 „ „ „ 22 
„ 2000—2400 „ „ „ 26 
„ 2100—2600 „ „ „ 30 

etc. etc. pănâ la K 6000 cu impozit de n 144 
De aci în sus impozitul creşte cu câte K 16 

pană la K 10,600 şi aşa mai depar te . 

Fixarea impozite1 or. 
Impozitul de venit se fixează pe baza fasiunii 

contribuabililor, a datelor comisiunii de conseripţiune 
şi a altor date aflătoare la dispoziţia direcţiunii fi
nanciare . 

Scuiite de a tasionă veniturile sunt între altele 
persoanele fizice, a cărora venit anual supus la impozit 
nu trece peste K 2000 şi întreprinderile obligate la 
publicitate. Impozitul de venit al acestora din urmă 
formează adausul (aruncul) impozitului lor de câştig, 
pe care-l fixează direcţiunea financiară deodată cu 
acesta . 

Impozitele de venit se fixează în fiecare an prin 
comisiunile pentru măsurarea impozitelor deodată cu 
impozitele" de câştig. Aceste comisiuni se consti tue 
în sediul fiecărui cerc administrativ, în oraşele munici
pale şi în toate comunele (oraşele) cu cel puţin 10,000 
locuitori pe timp de 3 ani. 

P e prezidentul, doi membri ordinari şi do; suplenţi 
îi numeşte, la propunerea direcţiunii financiare, ministrul 
de finanţe; doi membri ordinari şi doi suplenţi nu
meşte vicecomitele resp. primarul, iar doi membri or
dinari şi doi suplenţi se aleg din partea camerei co
merciale şi industriale. Membrii acestor comisiuni 
primesc diurne, anume prezidentul K 10 iar membrii 
câte K 8 pro zi. 

La societăţile obligate la publicitate nou fondate 
impozitul se fixează numai după încheierea primului 
bilanţ. Venitul supus la impozit fixat pe baza acestuia 
formează apoi baza impozitului anului prim şi al doilea. 

(Se continuă). 

Crestături. 
De Gamma. 

Criza. 

„Plângi în ceasuri înfocate toamna, vântul, care 
bate , şi nu plângi tu vântul, care trist îţi suflă 'n bu
zuna re ! " Astfel îndemnă un poet pe alt poet, mai 
anii trecuţi. Cu atât mai bine s'ar putea îndemnă 
acuma, când toată lumea sufere pe urma crizei finan
ciare, excepţionând pe mil iardari! Motivele acestei si
tuaţii, nu tocmai plăcute, unii le caută în războiul Ru-



şilor cu Japonezi i ; alţii în întreprinderile prea îndrăz- | 
nete ale Americanilor; alţii în râvna Nemţilor de a 
ajunge pe Amer ican i ; alţii aiurea. In toate este adevăr . 
Destul, că paralele sunt angajate, iar cele libere nu 
prea ajung pretutindeni şi cu atât mai puţin la noi. 

Dacă nu ne ajung, nu le putem perde. 
Pe unde au ajuns în măsură abundantă — redu

cerea lor de acuma lasă urme funeste, catastrofe. Şi 
mai întâi în America. Perderea de curs la efecte se 
urcă la miliarde de dolari. Guvernul Statelor-Unite 
şi capitaliştii, drept mijloace de salvare au pus la dis
poziţia pieţei sume enorme, cum afară de America, 
nu s'ar putea acumula nicâiri pe întinderea globului. 

Se speră, că după această criză fără păreche, 
se vor face ceva reforme pentru a impedecâ întâm
plările analoge. Astă-prirnâvară încă eră critică si
tuaţia, dar băncile americane şi-au restrâns planurile 
de operaţii. După vântul rece de acuma îşi vor re
strânge planurile şi întreprinderile industriale. 

Cine se alege cu câş t ig? 
Rockefeller, Morgan, Gould şi ceialalţi miliardari, 

regi ai trusturilor. Roosevelt voia să-i distrugă, apli-
cându-le o lovitură, de care s'a sper ia t . . . publicul, 
dând năvală mai întâi asupra băncilor, trusturilor apoi 
şi a al tora ca să-şi re tragă dolarii economisiţi. Cum 
însă numai în America întâlnim bănci, cari pe lângă 
averi proprii de 2 milioane să administreze depozite 
de sute milioane dolari — e evident halul ce s'a produs, 
agravat prin falimentul imediat al câtorva bănci. Gu
vernul Uniunei sare atunci în ajutor punând la dispo
ziţia băncilor fondurile enorme adunate pentru con
struirea canalului P a n a m a . Nu se ştie, dacă acţiunea 
aceasta va putea opri sau ba lavina crizei monstruoase. 

Para le l cu acest run ne mai pomenit s'a des-
lăntuit o furtună năpraznică şi asupra întreprinderilor 
industriale. îndată ce Rockefeller fu strâns cu uşa 
prin acţiunea iniţiată de Roosevelt contra trusturilor, 
oamenii cari aveau legături cu trusturile, au aruncat 
pe piaţă cantităţi mari de efecte de tot felul, produ
când o colosală neîncredere iu ele. Detentorii, alar
maţi de continuele scăderi , au început să le vândă 
cu preţuri derisoni, numai să scape de ele. Băncile 
refuzau să le lombardeze. 

P e urma acestei derute au avut să sufere firme 
cari stau în legătură şi cu societăţi industriale din 
Europa. Astfel e firma Westinghouse, care susţinea 
fabrici in Francia, Germania şi Italia, a avut să su
fere perderi mari, de 4V a milioane coroane, filiala din 
Londra a băncii vieneze „Oesterreichische Laenderbank", 
voind să speculeze cu valori americane. Au să sufere 
multe tirme europene vestite, dând de-adreptul fali
ment sau sdruncinându-şi existenţa pentru mulţi ani 
în viitor. 

Din învălmăşeala aceasta se aleg cu câştig real 
Rockefeller-iştii. Când efectele au scăzut la preţuri 
derisoni , ei au început să le cumpere cu ridicata, pu
nând bază la alte miliarde, cum pe vremea lui Napo
leon, pus-a bază Rotschild prin cumpărare cu nemi
luita a efectelor eng leze . . . 

Trecând prin grea încercare, băncile americane 
fac apel la capitaluri străine, adresându-se , în primul 
rând, la pieţele europene. Aceste, ca măsură de pre
vedere, ridică scontul, scumpesc banii. 

Iată, cum lupta dintre Roosevelt şi trusturile ame
ricane, cum surparea întreprinderilor prea îndrăzneţe 
ale Americanilor, se simţesc şi în cătunele Tran
silvaniei ! 

Mulţi nu vor şti că în 1873 şi în Viena a fost 

o catastrofă financiară, ale cărei urme se simţesc şi 
astăzi, dar care n 'a nimicit atâtea valori, ca cea ac
tuală din America. 

Cazul lui Rotschild. In deceniul al doilea din 
secolul XIX atmosfera ferbeâ de mânia Aliaţilor. . . in 
acele zile de ferbere se răspândi vestea, că Napoleon 
Bonapar te a scăpat de pe insula Elba şi a debarcat 
pe uscat. Atunci un puternic derut micşoră groaznic 
valoarea hârtiilor engleze. Soarta lor ulterioară a tâ rnă 
de împrejurarea, dacă Napoleon va învinge sau b a ? 

Rotschild, pentru a primi informaţii grabnice şi 
precise, se i n a r m ă . . . cu porumbei de poştă şi merse 
la faţa locului, pe câmpul de râzboiu din Belgia. Aici 
prinzând veste sigură despre rezultatul bătăliei dela 
Water ioo, o apucă în goana calului câtrâ Londra şi 
nici nu se opri pană la s t râmtoarea de Calais. Aici 
i s e opunea un duşman înfricoşat: viforul nâpraznic, 
ce vuia pe canal. Corâbierul abia se lăsă înduplecat 
pentru o sumă sdravână, c a , c u riscul alor două vieţi 

• omeneşti , să se aiepte spre ţărmul englez. Avântul 
isbuti Rotschild, ajungând în Londra, cumpără cu 
toptanul hârtiile engleze pe preţuri de nimica. 

La 3—4 zile urmând inevitabilul hausse, Rotschild 
câştigă cu o lovitură 15 milioane funţi sterlingi (360 

i milioane coroane). 

Dela „Solidaritatea". 
Şedinţa plenară a direcţiunii. 

Duminecă, în 17 crt. se va întruni în Sibiiu în 
i şedinţă plenară direcţiunea asociării institutelor noastre 

de bani „Solidari tatea". 
| In această şedinţă direcţiunea va luă act de in-
| registrarea firmei şi se vor luâ, între altele, hotăriri 
! importante şi cu privire la căile de urmat pentru ca 
| în timpul cel mai scurt posibil „Solidaritatea" să poată 

ară tă in activitatea sa rezultate pozitive şi să poată 
începe realizarea, fie şi numai în parte, a vastului 

I program depus in statutele sale . 
Asupra hotăririlor luate, întrucât acelea privesc 

şi sunt de interes şi pentru membrii asociării, nu vom 
întârzia a aduce in numărul nostru proxim un raport 

' cât mai amănunţ i t . 

J U R I S D I C Ţ I I L E . 

Dreptul de pâră al creditorului cambial. 
Din dispoziţia § lui 49 al Legii camb. în senzul căreia 
posesorul cambial este îndreptăţit a înainta pâra resp. 
a se regresa faţă de toţi obligaţii cambiali sau faţă 
de ori şi care ori fată de mai mulţi din aceştia — fără 
a fi obligat a observa ordinea indosantiior, precum şi 
din dispoziţia §-lui 91 al Legii camb. , care normează 
responzabili tatea solidară a obligaţilor cambiali — re
zultă de sine, dreptul creditorului de a se putea în
toarce contra gratificatului ori şi cărui obligat cambial, 
fără nici o privire la faptul, că prelenziunea este even
tual încă incassabiiâ dela ceialalţi obligaţi. 

(Curia reg. Nr. 7419/1905 dela 7 Februarie 1907). 
* 

Procesul verbal al adunării generale. Fa ţă 
cu conţinutul procesului verbal al adunării generale 
este de datorinţa acţionarului, care a tacă hotâririle 



aduse , de a dovedi, că procesul verbal n'a fost dresat 
corâspunzâtor adevărului 

(Curia reg. Nr. 501/1907 dela 6 Iunie 1907). 
* 

Efectul ştergerii societăţii pe neţii din 
registrul firmelor. Împrejurarea, că în interval so
cie ta tea pe acţii a fost ş tearsă din registrul firmelor 
nu lipseşte pe creditorii societăţii de dreptul de a-şi 
validilâ pretenziunile faţă de fosta societate pe acţii. 
Câ tă vreme societatea pe acţii fn licuidare dispune de 
avere activă, din care creditorul se poate escontentâ, 
nu poate fi vorbă de responzabili tatea licuidatorilor şi 
a membrilor comitetului de supraveghiare, normată în 
§. 205 a L. C. 

(Curia reg. Nr. 718/1906 dela 25 Iunie 1907). 

R E V I S T A FINANCIARA. 
Si tua ţ i unea . 

Sibiiu, 14 Noemvrie 1^07. 

Situaţia pieţei financiare este astăzi poate mai 
neclară , decât oricând. Ştirile ce vin din diferitele pieţe 
sunt uneori direct contrazicătoare Se vorbeşte de o 
nouă urcare a etalonului în London, deoarece urcarea 
aş teptată pe 11 crt. numai s'a amânat , dar sunt spe
ranţe că totuş în şedinţa de azi nu se va decide această 
urcare , reducându-se în momentul ultim etalonul privat 
c u ' / / / o la 6 3 / 4 % - Banca Franciei încă se pare a-şi 
t eme aurul, şi se zice că nu ar mai fi dispusă a face 
transporturi nouă la America. 

In Berlin Banca imperială a fost silită să pună în 
circulaţiune 30 milioane bonuri de tezaur, ca să îm-
pedece scăderea discontului privat, şi astfel scurgerea 
aurului peste ocean. 

P e piaţa internă cel mai însemnat eveniment este 
urcarea de Sâmbătă în 7 crt. a etalonului cu 1 % ' a 

Banca Austro-Ungară Teama de urcare a silit pe 
bănci să adune rezerve extraordinare . Acum însă 
lipsa de bani nu este aşa simţitoare în piaţă, de aceea 
oferta a crescut a tât în Viena, cât şi in Budapesta . 
Situaţia Băncii Austro-Ungare prezentă în 7 crt. o scă
dere a circulaţiunei de bilete supuse la dare de 6 6 7 
mii. şi o creştere a metalului nobil de 1*2 mii. K. 
Pană Ia finea lunei se sperează o îmbunătăţ i re şi mai 
simţitoare. 

P a n ă acum urcarea etalonului la Banca Austro-
Ungară a rămas aproape fără efect asupra pieţei . 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Cassa de păstrare" (reuniune) în Sălişte 
a convocat pe 24 crt. o adunare genera/â extraordinara 
cu următoarea ordine de z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunârei generale . 
2. Modificarea statutelor reuniunei. 
3 . Propunerea direcţiunei pentru sporirea păr

ţilor fundamentale (urcarea capitalului societar) 
4. Propunerea direcţiunei referitoare la amelio

rarea salariilor funcţionarilor. 

„Isvorul", institut de credit şi economii, soc. pe 
acţii în Sebeşul-inferior (cottul Sibiiu), a căreia fondare 
a m semnalat-o şi noi la timpul său şi-a Început de 
-curând activitatea. Capitalul nouei întreprinderi este 

K 16,000 in 160 acţii â K 100. Direcţiunea se com
pune din domni i : Toma Doican, loan Doican, Iosif 
Stoica Adam Roman, Iosif Maerean şi loan Cândea . 

* 
„Secăşana", institut de credit si de economii, 

soc. pe acţii in Ludoşul-mare (cottul Sibiiu) este firma 
! unei noue întreprinderi financiare româneşti , ce şi-a 
! început activitatea la 10 Octomvrie a. c. Capitalul 
' societar al nouei societăţi este K 30,000. 

„Rîureana", însoţire agronomică de magazin şi 
i anticipaţii este firma unei noue întreprinderi econo-
: mice româneşti înfiinţată de curând în comuna Şugag 
i (comitatul Sibiiului). g 

DIN REUNIUNI. 
Congresul funcţionarilor comerciali din 

' România. Vineri în 8 Noemvrie a. c. s'a ţinut la 
; Focşani al doilea congres al funcţionarilor comerciali 

din ţară. S'a discutat : 1. Chestia repausidui dumi-
necal; 2 . Chestia şeoalelor de adulţi şi 3 . Chestia înfi-

i inţărei Cassei de economie. 
\ De acord cu părerea Camerelor de comerciu, ex-
| pr imată cu ocazia congresului din 1906 funcţionarii co

merciali propun repausul duminecal complet în comerciu 
; şi în industrie, duminecile şi sărbătorile. Nu se vor 
| excepta decât profesiunile ai căror repaus este interzis 

printr 'o lege anume, precum şi atelierele, hanuri le , co-
| fetănile, cafenelele, teatrele, concertele, res taurante le 
; şi grădinile publice. 
| După desbaterea chestiunii şeoalelor de adulţi se 

alege o comisie, care să studieze modalitatea şi adu
cerea la îndeplinire cât mai curând a chestiunii, pentru 
binele ţării şi a fiilor ei sătoşi de o cultură adevăra tă . 

Se ia în discuţie chest iunea înfiinţării Cassei de 
economie. Apoi se discută crearea unei case de ajutor. 
După aceea se votează o moţiune şi se alege o co-
misiuue, care să lucreze statutele şi să le trimită la 
toate secţiunile. - | -

AGRICULTURA. 

Situaţ iunea agricolă. 
Deşi târziu, a ploat în cele mai multe părţi ale ţării 

noastre, ploi cari pot fi încă de folos pentru agricultură. 
In România deasemenea a ploat în mai multe 

judeţe şi cerul continuă a fi nouros pretutindeni. Ploile 
acestea, precum se afirmă, sunt de foarte mare folos 
pentru arături le de toamnă. 

Recolta cerealelor în România. Serviciul 
statisticei generale a ministerului domeniilor a publicat 

J statistica recoltelor din vara anului 1907 care constată 
următoare le rezu l ta te : 

Cultura grâului s'a făcut pe o întindere de 1.714,317 
hectare şi a dat o producţiune totală de 14.884,307 
hectolitri, adecă în mijlociu 8 - 7 hectolitri la hectar , 
un hectolitru având o greutate de circa 78 - 3 kgr. 

Din această canti tate, marii cultivatori au obţinut 
8.464,001 hectolitri iar micit agricultori 6.420.306 h e c 
tolitri. Mijlocia producţiei la cei dintâi este de 9 - 2 
hectolitri la hectar, iar la cei din u rmă de 8-1. 

Anul trecut recolta grâului a fost de 40.126,507 
hectolitri, cu o mij'oeie de 1 9 3 hectolitri la hectar . 
Deficitul recoltei din anul acesta este deci de 25.242,200 



hectolitri, iar mijlocia producţiunei e inferioară cu 11-1 
hectolitri la hectar . 

Săcara s'a cultivat pe o întindere de 146,659 hec
ta re şi a dat o recoltă de 899,947 hectolitri, adecă în 
mijlociu 6 1 hectolitri la hectar . Din această canti tate 
marii agricultori au obţinut 107,566 hectolitri, adecă 
7 - 4 la hectar, iar micii cultivatori 792,381 hectolitri 
adecă 6 la hectar. 

Fa tă de anul 1906 recolta săcărei a fost mai mică 
cu 2.236,537 hectolitri. 

Orzul s'a cultivat pe o întindere de 509,693 hec
tare şi a dat o producţiune de 7.069,858 hectolitri, 
adecă în mijlocie 13-9 hectolitri la hectar . Din aceasta 
canti tate, recolta marilor proprietari a fost de 2.098,895 
hectolitri, sau 1 6 6 h. la hectar , iar a micilor cultivatori 
de 4.970.963 hectolitri sau 13 h. la hectar . 

Fa tă cu anul trecut recolta orzului a fost mai 
mică cu 4.749,275 hectolitri. 

Ovâsul s'a cultivat pe o îutindere de 352,468 hec
ta re având o recoltă de 6.287,334 hectolitri cu 2.933,151 
hectoMri mai puţin decât în anul 1906. Product iunea 
marilor proprietari a fost de 2.728,303 hectolitri sau 
21 h. la hectar , iar a micilor proprietari de 3.559,031 
hectolitri sau 16 h. la hectar . 

Rapiţa s'a cultivat pe o întindere foarte mică 
de abia 16 691 hectare contra 30,587 hectare în anul 
trecut, iar recolta a fost de 53,662 hectolitri faţă de 
219 578 hectolitri în 1906. 

Inul s'a sămănat pe o întindere de 12,825 hec
tare contra 23,540 hectare în anul trecut, iar produc
t iunea a fost de 55,963 hectolitri contra 201,110 hec
tolitri în 1906. 

CRONICA. 

Rectificare. Titlul corect al capitolului al doilea 
publicat în Nrul nostru ultim ca continuare a artico
lelor noastre Reforma impozitului e s t e : „Proiectul de 
lege privitor la impozitul asupra capitalului şi rentei". 

* 
Posturi vacante. „Crişana* din Brad publică 

concurs pentru ocuparea unui post de practicant. Salar 
anual K 840, definitivare după un an de probă cu 
salar anual de K 1100, K 200 bani de cuartir şi tan
t iema s tatutară . Se recere absolvarea unei scoale sup. 
de comerciu şi limbile română şi maghiară, ev. şi cea 
germană. Terminul concursului este 20 Noemvrie a. c. 

„Sentinela" din Satul-nou (R6va-Ujfalu, corn. To-
rontâl) caută doi contabili. Salar anual K 1600, cuartir 
şi tant ieme. Informaţiuni mai amănunţ i te dă domnul 
Pe t ru Stoica, directorul executiv al „Sentinelei". 

* 
Sărbători de bancă. In cursul crizei finan

ciare şi economice, ce domneşte de prezent dincolo 
de ocean în America cercurile interesate s'au folosit 
destul de des de aşa numitele „sărbători de bancă". 
Aceas ta însemnează că băncile rămân încuiate şi astfel 
nu trebuie să efectuiaseâ nici plăti. Dacă vre-un in
stitut ajunge în calamităţi de plată şi nu este în s tare 
a-şi împlini angajamentele, dar de altcum situaţia lui 
este satisfăcătoare, atunci prin decre tarea ,sărbătoarei" 
câştigă timp pentru a se pregăti contra atacurilor, la 
cari se aşteaptă, şi a procura bani. In acest senz 
„sărbătoarea de bancă" corăspunde „moratoriilor" ce 
se acoardă şi în Europa în timpuri de războaie, cum 
s'a făcut d. ex. în 1866 in Bohemia şi in 1876 în 

Francia. In timp de pace moratoriile se acoardă foarte 
rar şi sunt justificate numai prin crize cn adevărat mari . 

* 
Jubileul „Academiei comerciale" din Bu-

i dape.vta. La 17 crt. „Academia comerciala" din ca
pitală işi va serba aniversarea de jumătate secol a exi
stenţei sale. Din acest incident foştii elevi ai acestei 
scoale superioare de comerciu au constituit un co 
mitet, în frunte cu membrul din casa magnaţi lor 

i Lânczy Leo, care a iniţiat o colectă pentru un „fond 
| iubilar". La acest fond au contribuit pană acum fo

ştii elevi ai Academiei frumoasa sumă de K 33,000 
şi se aş teaptă încă alte contribuiri conziderabile. Fondul 
este menit pentru ajutorarea ascultătorilor săraci, d a r 

i sârguincioşi ai Academiei, 
i * 

Anchetă pentru uniformizarea contabi
lităţii institutelor de bani. „Asociaţia regnico-

, Iară a institutelor de bani din Ungar i a ' , precum a m 
anunţa t şi noi la timpul său, a luat iniţiativa pentru 
introducerea unei contabilităţi şi administraţiuni uni
forme la institutele de bani din ţară. Spre scopul 
acesta a compus un proiect, pentru supracenzurarea 
căruia s'a ţinut la 6 şi 7 crt. in Budapesta o anchetă 
de specialişti, din capitală şi provincie, care după s e 
rioase discuţii de 2 zile stabilind principiile conducă
toare ale administraţiei şi contabilităţii uniforme, a în
credinţat elaborarea proiectului definitiv unui membru 

; al ei. Elaboratul va fi prezentat spre primire adu-
i nării generale din Decemvrie a Asociaţiunii. 
I La anchita a fost invitat şi a participat şi d i rec

torul revistei noastre Dl Ioan 1 Lăpedatu. % 
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S u r s a de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 13 Noemvrie 1907. 

V A L O R I V i e n a Bpesta 
vindp i vifde 

A. Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ „ Coi „ „ „ 

!mpr. cu premii â 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de tier . „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone ,, „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ 
„ „ croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renfn unit. conv. în cor , Mai-Nov., sc de dare 

,. „ „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ ,, în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500-— 
,. „ ÍbtíO k fl. 100— 
,. . „ 1864 á fl. 100— 

Renta austr. aur,, scut. de dare . . . 
,. „ Cor. ,. „ „ . . . 

,. de invest. „ ,, „ . . . 
C Alte datorii publice. 

Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc de dare 
11 ',, Vieim . . 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 afrs 125 

împrumut Teineş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri ionciare, obligat, corn., etc. 
lnstit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ „ 50 ani în coroane . . 
Banca eomerc. ung. Pesta în fl . . . . 

n ii .1 ,1 î n c » r 

Obl. com. banca ung. Pesta cu 10°/0 premie 
„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 

Scris. fonc. I Cassa de pâstr. patr., Pesta 
Obl. COm. „ „ „ „ 7J

 i n "rtr 
Obl. eu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fone. Inst. de credit fonciar ungar 
Banca hipotecara ungară în cor. 

7 77 71 " f . . 

Obi cu premii Banca ung. hip a 
„Albina", Sibiiu 

109-75r 109-75 
9210 92 40 
81-30 

189 — 
14290 

75 la, 
99-60 
92 90 

8175 
188— 
112 — 
75 — 
99-60 
9 3 — 
9 5 — 

95 95 95-75 
9V85; 95-75 
96'90 97 — 
97—J 97— 

148'50; 148 — 
208 —! 202-— 
250'-- 251-— 
11415! 114-25 
95 951 95 75 
85-60! — — 

90-50 91-50 
10150. 
i v o — ! 121 — 
91-50! 92 60 

K 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, 

100 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii Inst. de cred fonc. aust, din 

1880 ă fl. 100 
Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1889 â fl 100 
Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

„ „ „ sftibesc â frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 k H. 100 
Basilica—Budapesta ă fl. &• — 
Inst. de credit p. corn. şi indust â fi. 100-— 
Buda, comuna k ti. 40-— 
Pâlffy, ă fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a rl. 10"— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . . 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . . 
Lozuri ,.J6 sziv", k fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

9570 
9»10 
98-85: 
99-75 
93-50 

102 40 
93-50 
93-75 
93;75; 

91-25! 

99-50 
93 — 

99-25 
93 75 

10V 
99 50 
93 50 

269-50 

269-—! 
247-—I 
104—! 
261—! 

21— 
447 — ; 
221- - l 
198 50 
46 50 ! 

2 6 -
472—; 

11401 
19 22! 

23 60 
24 181 

2-541 

9 8 — 
99. 

10025 
93 50 

104-— 
94 — 
95-— 
94-50 

101 
92 — 
99 25 
92-75 

101— 
101— 

99 — 
99 50 
94-50 

10V— 
99 50 
93-50 

248— 
110— 

2 0 — 
447— 
245— 
204 — 
46-50 
26 50 

470 — 
7-60 

10-50 

11-43 
19 26 
23-56 

2-55 
117-95 118 — 

——! 96 20 
9605: 96-20 
—•— 9195 

Cursul pieţii Sibiiu din 15 Nov. 1907 
se cump. se vând. 

Gălbuii , K 1125 11-33 
Lei (bilete) n 94-10 94-50 

Lei (argint) „ 93-30 9 4 — 
Maree (hârtie sau aur) . . . . . . . „ 117-35 117-80 
Napoleond'or ;, 1914 19.32 
Lire turceşti (aur) „ 21-55 21-75 
Sovereigns . n 2396 24-16 
Ruble (hârtie) ) ( 2 5 3 - - 25450 
Ruble (argint) „ 245— 247-— 

B u r s a d e B u c u r e ş t i . 

Cursul din 13 Noemvrie 1907. 

Rentă amort., împr. 18i mii. din 1903, 5°/ 0 vinde Lei 101Va 

» 2 7 4 » « 1890, 4»/0 „ „ 9 i ' / 2 

» 180 * « 1898, 4»/0 „ „ 88 
,. „ seria A. şi B. din 1905, 4°/,, „ „ 86 1 / , 
n » convertită din 1905, 4°/ 0 „ „ 86 

Obligaţiile Credit, judeţian şi comunal 5°/ 0 ,, „ 93 
Scrisuri fonciare rurale 5% „ ,, 99i/ 4 

4% „ „ 931/, 
„ „ „ urb Bucureşti 5°/ 0 „ „ 94 
i» - laşi • • 5°'o « „ 92'/ 2 

Bursa de îuarfuri din Budapesta. 
Cursul din 13 Noemvrie 1907. 

Gtrâu de Bănat per 100 kg. vinde . . 2380—2460 
" T'sa ,. „ „ „ • . 24- 2510 

.- „ Pesta „ „ „ „ . . 23-75—24-90 
„ „ Alba-reg. „ „ „ „ . . 24-10—24-85 
„ „ Bacica, „ „ „ „ - . 23 95-24-75 

Secară ,• „ „ r • • 22 -10 -2255 
Orz r n .1 11 • • i U ™ 
Oves ,. „ „ „ . . 16- 16-80 
Porumb „ „ „ „ . . 14-70—14-80 
Rapiţă, „ „ ,. „ . . 34 50—36— 
Slănină (clisă) „ „ „ ,, . . 118 —121 — 
Untură de porc B.-Pesta ,, „ ,, „ . . 146—147— 

• • • •
 1 - x • 

Banca de asigurare Transilvania. î 
— S i b i i u , s t r a d a C i s n ă d i e i Jfr. 5 . — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 

Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 

Asigurări pentru cazuri de accidente 

Asigurări contra pagubelor prin grindină. 

Asigurări contra infractiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). N r . 2 (46 -52) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. ! 



„ C R I S A N A " , institut de credit si economii în Brad. 

C O N C U R S . 
Se publică concurs pentru ocuparea unui 

post de p r a c t i c a n t , do ta t cu un salar anual 
de 840 coroane. 

Reflectanţii au să documenteze, că au 
absolvat cu matur i ta te o şcoală comercială 
şi că posed pe deplin limba română şi ma
ghiară şi eventual şi cea germană. 

Cei cu praxă de bancă vor fi preferiţi. 
Peti ţ iunile au a se înainta pană în 20 l c. 

subsemnatei direcţiuni, iar postul e a se ocupă 
în 1 Decemvrie a. c. 

După serviciul provizor şi neexcepţio-
nabil de un an, va fi numi t funcţionar de
finitiv c u salar anual de 1100 c o r , 200 c o r . 
bani de cuart ir şi t an t i ema s tatutară . 

B r a d , 7 Noemvrie 1907. 

Kr. 118 Direcţiunea. 

„ A R I E Ş I A N A " , institut de credit şi econ. în Turda. 

A N U N Ţ . 
„Arieşiana", inst i tut de credit şi e c o 

nomii societate pe acţiuni în Turda, din 15 
a 1. c , a tâ t după depunerile de pană aci, cât 
şi aupa a c e i e a u n £„»<» a n \ înainte 
dă 5 y 2 % interese solvind şi darea din al său. 

T u r d a , 11 Noemvrie n. 1907. 
Nr. 117 (1—3) Direcţiunea. 

„Cassa de păstrare" (reuniune) în Sâlişte 

CONVOCAUE. 
P. T. Membrii „Cassei de păs t ra re" (reuniune) 

în Sălişte se convoacă la şedinţa 

A d u i i ă r e î g e n e r a l e e x t r a o r d i n a r e , 
conform §-lui 15 din statutele reuniunei pe Duminecă, 
în 24 Noemvrie n. (11 Noemvrie v) a. c. la 2 oare 
p. m. in sala festivă a şcoalei gr. or. române din Să
lişte pe lângă următorul 

P i o g - i a m . : 

1. Deschiderea şi constituirea adunărei generale. 
2. Modificarea statutelor reuniunei . 
3 . Propunerea direcţiunei pentru sporirea păr

ţilor fundamentale (urcarea capitalului social). 
4. Propunerea direcţiunei referitoare la amelio

rarea salariilor funcţionarilor. 

Din şedinţa direcţiunii „Cassei de păs t ra re" (reu
niune) în Sălişte ţinută la 7 Noemvrie n. 1907. 

Nr. 116 11—1] Direcţiunea. 

„ S E N T I N E L A " , institut de credit în Satul-nou. 

Doi c o n t a b i l i d e b a n c ă 

pot află aplicare. Salar anual 1600 coroane, 
cuart ir şi tant ieme. 

Reflectanţii să se adreseze domnului P . 
Stoica în Satul-nou (Revaujfalu), comunicând 
apt i tudinea de a lucra independent şi cu
noştinţele de limbi. Nr.iif>(2—2> 

H i 

I 
A u j » p ă r u t 

.BIBLIOTECA BĂNCILOR R O M A N E " 

Nr. 

Studii de contabilitate 
(principii le fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. Lăpedatu , 
Dl-Of. de ş t i i n ţ a c o m o r c . 

Nr. 2 . 

Bănci le Române 
din 

T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a 
de 

Constantin Popp, 
funcţionar la Centrala ,,Albinei", Sibiiu. 

Nr. 3 s i 4 . 

Efec te le publ ice 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr. 5 - 8 . 

Studii practice de bancă 
de 

Ioan I. Lăpedatu, 
secretarul institutului de credit si econ. „Ardeleana". 

LSe pot 

cele do 

m 

Se pot procmă dela domnii autori în Sibiiu şi Orăşlie 
cele două dintâiu ă 50 fii., a treia cu K 1— şt a 

patra cu K 2. — . 

i m 

I 




